

НЕКРОЛОГЪ.

8-го іюня сего года неожиданно скончался протоіерей села Коркинского, Турина уѣзда, Александръ Евсевіевъ Чудовъ.

Покойный о. протоіерей былъ урожденецъ Владимирской губерніи, Вязниковского уѣзда, села Ильинского. Съ переходомъ своего отца на службу въ Тобольскую епархію о. протоіерей получилъ образованіе въ Тобольской духовной семинаріи, окончивши курсъ въ званіи студента въ 1862 году.

Въ тотъ же годъ епископомъ Тобольскимъ и Сибирскимъ Феогностомъ онъ былъ рукоположенъ въ санъ священника къ село Коркинскій Свято-Троицкой церкви, при которой и прослужилъ около 43 лѣтъ, не разставаясь со своими первыми прихожанами, хотя ему и предлагали болѣе почетныя мѣста.

Прослуживъ на одномъ мѣстѣ почти полвѣка — періодъ времени не малый для пастырской дѣятельности, покойный о. протоіерей употребилъ это время съ пользою для своихъ прихожанъ, какъ вѣрный стражъ своего прихода.

Онъ всегда зорко слѣдилъ за теченіемъ приходской жизни и при малѣйшемъ ея уклоненіи въ сторону, вовремя пресѣкалъ ее добрымъ словомъ и давалъ ей болѣе правильный выходъ. Его словесныя овцы всегда знали его пастырскій голосъ. Какъ служитель Божій, о.

протоіерей любилъ благолѣпіе храма, стараясь украсить и устроить его, какъ прилично дому Божію. При его участіи были заново перестроены всѣ три иконостаса. Заведенъ приличный въ 160 пудовъ колоколь. Построена новая каменная ограда съ мраморными столбами. Въ послѣднее время, видя, что зимою въ храмѣ бываетъ очень тѣсно для молящихся, онъ былъ озабоченъ расширеніемъ его, на что пожертвовалъ лично 1000 рублей. Но Богъ не судилъ ему увидѣть окончанія этой постройки. При его руководствѣ и участіи была построена деревянная церковь въ селѣ Галактіоновскомъ, которое входило въ составъ Коркинскаго прихода.

Сознавая, насколько важна въ жизни народа хотя бы первоначальная грамота, покойный о. протоіерей съ первыхъ же годовъ своего служенія позаботился устроить сельское училище. Много нужно было тогда терпѣнія склонить крестьянъ къ постройкѣ училища, и первое училище с. Коркинскаго было построено и оборудовано трудами и заботами о. протоіерея. Въ немъ онъ въ продолженіе 35 лѣтъ обучалъ своихъ юныхъ прихожанъ Закону Божію, стараясь дать имъ руководственныя начала христіанской вѣры и нравственности.

Жизнь идетъ впередъ, создавая новые условия жизни, выдвигая новые требования. Идя на встречу этому, покойный о. протоіерей сталъ ходатайствовать предъ епархіальнымъ начальствомъ объ открытии въ селѣ Коркинскомъ второклассной церковно-приходской школы, чтобы его прихожане имѣли возможность получить болѣе правильное и полное для крестьянъ образование. Ходатайство его было удовлетворено, но почему-то отъ постройки и завѣдываніи этой школы онъ былъ устраненъ.

Какъ ревностный и полезный пастырь, о. протоіерей былъ вскорѣ выбранъ окружнымъ духовенствомъ на должность благочиннаго, каковую проходилъ съ 1876 года по 1884 годъ. Затѣмъ былъ вторично назначенъ епархіальнымъ начальствомъ на должность благочиннаго Туриныхъ окружныхъ церквей въ 1889 году, отъ какой должности былъ уволенъ согласно прошенію съ 1900 году. Будучи человѣкомъ строгимъ и въ тоже время справедливымъ, дѣловымъ и опытнымъ, онъ былъ, какъ благочинный, на своемъ мѣстѣ. Духовенство, находящееся подъ его руководствомъ, дорожило его авторитетнымъ указаниемъ и совѣтомъ, а за гуманное отношение къ себѣ

питало къ нему любовь и уваженіе, что можетъ подтвердить юбилейное торжество въ 1893 году. Въ 1901 году о. протоіерей былъ предсѣдателемъ на общепархіальномъ съездѣ духовенства.

Печальная вѣсть о смерти о. протоіеря быстро облетѣла близкія селенія, и окружающее духовенство поспѣшило почтить память своего бывшаго добра го начальника и сослуживца молитвою объ его упокоеніи.

Вечеромъ 9-го числа подъ печальный перезвонъ колоколовъ, тѣло покойнаго съ цѣніемъ ирмосовъ „Помощникъ и покровитель“ было перенесено изъ дома священнослужителями въ сопровожденіи многочисленнаго народа въ приходскій храмъ, где соборне была отслужена заупокойная всенощная.

Здѣсь священникъ о. Евгений Богословскій сказалъ краткое, но глубоко прочувствованное слово къ собравшимся прихожанамъ о томъ, что они, какъ получившіе почти всѣ благодатныя средства къ христіанской жизни черезъ о. протоіеря, и живущіе сыновья иль подъ его духовнымъ руководствомъ, въ силу христіанской любви и благодарности не должны забывать почившаго пастыря въ своихъ домашнихъ и церковныхъ молитвахъ.

На другой день заупокойная литургія была отслужена 4 іерейами съ двумя діаконами.

Во время причастнаго священникомъ Ан. Чудовимъ было произнесено слѣдующее поученіе:

„Пою Богу моему, donde же есмъ“. Такъ творилъ псаломщикъ Давидъ. Эти же слова были не чужды и твоимъ устамъ, мирно почившій намъ дорогой и незабвенный отецъ! Въ раннихъ лѣтахъ своего земного пребыванія, ты былъ удостоенъ высокаго священнаго служенія, которое проходило съ ревностю и усердиемъ почти 43 года, принося безкровную жертву ежедневно до самаго часа смерти. Скорбный и очень тяжелый былъ твой жизненный путь, но никогда ты не приходилъ въ отчаяніе. Тебя предохраняло отъ этого частое общение со Христомъ, которое ты имѣлъ почти ежедневно черезъ совершение великаго таинства причащенія, освящающаго, изободряющаго и оживляющаго насъ и душевно и тѣлесно. Сколько труденъ былъ твой жизненный путь, мы всѣ близкіе отѣба, а также и всѣ духовные собратия твои, знаемъ и понимаемъ, что не будемъ о немъ въ сюми-

нуту вспоминать, а только каждый про себя вспомнимъ и у гроба твоего научимся тому великому терпѣю въ перенесеніи жизненныхъ невзгодъ.

При гробѣ твоемъ мы не должны скорбѣть и убиваться отъ послѣдовавшей кончины твоей земной жизни. Ты умеръ тою смертю, которую испрашивалъ себѣ при каждой божественной службѣ: „христіанской кончины живота нашего, безболѣзенной, не постыдной и мирной кончины“. Христосъ тебѣ послалъ кончину тихую, мирную и безболѣзеннуую въ тотъ самый день, когда ты еще разъ удостоился черезъ таинство причащенія соединиться съ Нимъ. Ты умеръ въ то самое время, когда ясно сознавалъ, что цѣль земного твоего служенія уже кончилась. Сколько могъ, сколько умѣлъ, ты, при помощи Божіей, служилъ и служилъ ревностно. Ты умеръ, прошедши полный жизненный путь, на которомъ видѣлъ радость и горе, почетъ и униженіе и послѣ всего этого, если бы твои уста сейчасъ разверзлись, то ты бы сказалъ намъ о земной жизни словами Премудраго: *въ міръ все суета суетъ, ты сказалъ бы: „не гоняйтесь за измѣнчивою и заchanчивою славою міра сего, а ищите царствія Божія, которое, по слову Христа, внутрь насъ есть“*.
Наконецъ, окружающіе твой гробъ не должны предаваться печали, ибо ты умеръ, оставивъ многочисленное семейство, которому далъ приличное образованіе и которое устроилъ при помощи Божіей и по неисповѣдимымъ путямъ промысла Божія наилучшимъ образомъ. Положимъ, изъ близкихъ твоихъ родныхъ есть такие, которые лишены доли счастія семейнаго, но на все Богъ и его святая воля и они не останутся безъ призора родныхъ своихъ.

Прости насть, отецъ, дѣтей твоихъ, чѣмъ либо тебя прогнѣвавшихъ, и испроси у престола Божія намъ благословеніе, да съ честію пройдемъ мы жизненный путь на пользу душъ нашихъ и душъ пасомыхъ своихъ. Испроси у престола Божія, у которого да сподобить тебя Господь имѣть дерзновеніе, намъ всѣмъ любовь не лицемѣрную, духъ смиренія, духъ страха Божія! Духовная паства святаго храма сего! Ты, быть можетъ, имѣешь что либо противъ своего усопшаго пастыря! Прости ему всѣ его немощи и помолись за него въ простотѣ сердца своего, да простить ему Господь всѣ согрѣшенія его вольныя и невольныя и да удосто-

и́ть его Господь со всем его паствою во время страшного суда дес-
наго стоянія со избранными своими".

Ко времени отпѣванія прибыло еще 8 священниковъ во главѣ
съ о. благочиннымъ протоіереемъ Иосифомъ Андреевымъ. Предъ на-
чаломъ отпѣванія произнесъ рѣчь священникъ Платонъ Рыковъ, а
послѣ шестой пѣсни канона—священникъ Георгій Поповъ.

Предъ прощаніемъ съ тѣломъ усопшаго священника Ал. Чу-
довымъ была сказана слѣдующая рѣчь:

Дорогой отецъ! Позволь и мнѣ, младшему твоему сыну сказать
нѣсколько словъ при послѣднихъ минутахъ пребыванія твоего праха
съ нами.

Тяжела потеря въ твоемъ лицѣ для насъ, жестокій и неожи-
данный ударъ для всего, любящаго тебя, семейства!

Не умолимая смерть похитила тебя неожиданно, безъ всякихъ те-
лѣсныхъ страданій. Никто изъ насъ не думалъ, что такъ близокъ для
насъ съ тобою часъ разлуки. Отъ души жаль, что не привель Гос-
подь намъ услышать твои послѣднія отеческія наставленія. При жизни
твоей эти наставленія были дороги для насъ. Мудрое твое руководство
съ дѣтства и сила убѣдительности твоихъ наставленій нерѣдко избав-
ляла насъ отъ разныхъ несчастій въ жизни. Мы всѣ дѣти твои вѣчно
должны благодарить тебя, что ты ничего не жалѣлъ для нашего вос-
питанія. Много насть было и мы всѣ получили должное образованіе и
справедливо можетъ сказать тебѣ: воистину ты былъ намъ отецъ, лю-
бящій и заботящійся о своихъ дѣтяхъ!

Чѣмъ же мы можемъ отблагодарить тебя за все доброе? Наша
благодарность къ тебѣ будетъ выражаться въ непрестанной нашей мол-
итвѣ за тебя предъ престоломъ Господа славы, дабы Онъ упокоилъ
тебя съ праведными въ царствѣ небесномъ.

Миръ праху твоему, дорогой нашъ отецъ, и царство небесное тво-
ей душѣ".

Послѣ сего еще было произнесено двѣ рѣчи священниками Нико-
лаемъ Ушаковымъ и Александромъ Безсоновымъ.

Простишись съ тѣломъ покойнаго, священно-служители взяли гробъ
и, обнесши его вокругъ храма съ пѣніемъ литій, спустили его въ мо-
гилю на приходскомъ кладбищѣ, какъ желалъ усопшій.

C. C. Л.